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Deckblatt für die Schweiz gemäss Schweizer Chemikalienverordnung. 

Deckblatt erstellt am: 24.04.2026     Version: 2 

Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter 

Auf diesem Deckblatt sind nur die für die Schweiz notwendigen Ergänzungen angegeben. Für die 
vollständigen Angaben müssen die Angaben jedes Abschnitts in dem anschliessenden EU 
Sicherheitsdatenblattes gelesen werden! 
 
1. Stoff-/Gemisch- und Firmenbezeichnung 
 
Handelsname: Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter, 

Pferdespray 
Verwendung: Repellent  
Importeur/Lieferant: ufamed AG 

Kornfeldstrasse 2 
6210 Sursee 
 

Telefon: 058 43 446 00 
 

Mail: info@ufamed.ch 
 

Hersteller: Mühldorfer Nutrition GmbH 
Edisonstrasse 11 
84453 Mühldorf 
Deutschland 
info@mühldorfer-ag.de  

Notfallauskunft Hersteller: +49 86 31 988 22 0 
 

Notfallnummer Schweiz: 145 (Tox Info Suisse, +41 44 251 51 51) 
 

 
7. Handhabung und Lagerung  

Handhabung: Keine Ergänzungen zum Sicherheitsdatenblatt 

Lagerung: Keine Ergänzungen zum Sicherheitsdatenblatt 

 

8. Expositionsbegrenzung und persönliche Schutzausrüstung 

Expositionsgrenzwerte 

Inhaltsstoff CAS Nr. MAK1 KZG2 

1-piperidinecaroxylic 

acid, 2-2-

(hydroxyethyhl)-, 1-

methylpropylester 

119515-38-7 / / 

 
1 Maximale Arbeitsplatz-Konzentration gemäss SUVA 
2 Kurzzeitgrenzwert gemäss SUVA 

 

 

 



   

13.  Hinweise zur Entsorgung  

Entsorgung Produkt: Inhalt / teilentleerten Behälter der Verkaufsstelle zurückgeben oder einer 
Sammelstelle für Sonderabfälle zuführen. 
VeVA-Code: 18 02 05 (S) Chemikalien, die aus gefährlichen Stoffen 
bestehen oder solche enthalten (tierärztliche Versorgung). 

Entsorgung Verpackung: Leere Behälter nach vorschriftsmässiger Verwendung des Produktes 
dem Siedlungsabfall zuführen. 

Geltende Bestimmungen: Verordnung über die Vermeidung und die Entsorgung von Abfällen 
(VVEA; SR 814.600) 
Verordnung über den Verkehr mit Abfällen (VeVA; SR 814.610) 
Verordnung des UVEK über Listen zum Verkehr mit Abfällen (LVA; SR 
814.610.1) 

 

15. Vorschriften 

Schweizer Vorschriften: Einschränkungen gemäss Chemikalien-Risiko-Reduktionsverordnung 
(ChemRRV, SR 814.81) 
 
Besondere Kennzeichnungen gemäss Biozidprodukteverordnung (VBP, 
SR 813.12) 
 
Zulassungsnummer: CHZN5632.01.004 
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ABSCHNITT 1: Bezeichnung des Stoffs beziehungsweise des Gemischs und des Unternehmens 

1.1. Produktidentifikator 

Produktform : Gemisch 

Handelsname : Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

UFI 

Zulassungsnummer 

: 

: 

Y220-A0AS-200J-QT31 

CHZN5632.01.004 

1.2. Relevante identifizierte Verwendungen des Stoffs oder Gemischs und Verwendungen, von denen abgeraten wird 

Relevante identifizierte Verwendungen 

Hauptverwendungskategorie : Verwendung durch Verbraucher 

Verwendung des Stoffs/des Gemischs : Repellentien und Lockmittel 

1.3. Einzelheiten zum Lieferanten, der das Sicherheitsdatenblatt bereitstellt 

1.4. Notrufnummer 

Land / Region Organisation/Firma Anschrift Notrufnummer Anmerkung 

Deutschland Giftinformationszentrum-Nord der Länder 

Bremen, Hamburg, Niedersachsen und 

Schleswig-Holstein (GIZ-Nord) 

Universitätsmedizin Göttingen - Georg-

August-Universität 

Robert-Koch Straße 40 

37075   

+49 (0) 551 19240  

ABSCHNITT 2: Mögliche Gefahren 

2.1. Einstufung des Stoffs oder Gemischs 

Einstufung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2 H319   

Wortlaut der H- und EUH-Sätze: siehe Abschnitt 16 

Schädliche physikalisch-chemische Wirkungen sowie schädliche Wirkungen auf die menschliche Gesundheit und die Umwelt 

Nach unserem Kenntnisstand birgt dieses Produkt bei Einhaltung guter Arbeitshygiene keine besonderen Risiken. 

2.2. Kennzeichnungselemente 

Kennzeichnung gemäß Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

Gefahrenpiktogramme (CLP) : 

 

     

  GHS07      

Signalwort (CLP) : Achtung 

 

Gefahrenhinweise (CLP) : H319 - Verursacht schwere Augenreizung. 

Sicherheitshinweise (CLP) : P102 - Darf nicht in die Hände von Kindern gelangen. 

P305+P351+P338 - BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit 

Wasser spülen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter 

spülen. 

Mühldorfer Nutrition GmbH 

Edisonstrasse 11 

84453 Mühldorf 

Deutschland 

T +49 86 31 988 22 0, F +49 86 31 988 22 55 

info@muehldorfer-ag.de, www.muehldorfer-ag.de 

Händler 

ufamed AG 

2 

CH-6210 

www.ufamed.ch 

mailto:info@muehldorfer-ag.de
http://www.muehldorfer-ag.de/
http://www.ufamed.ch/
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P337+P313 - Bei anhaltender Augenreizung: Ärztlichen Rat einholen/ärztliche Hilfe 

hinzuziehen. 

P501 - Inhalt und Behälter einer Sammelstelle für gefährliche oder spezielle Abfälle, in 

Übereinstimmung mit lokalen, regionalen, nationalen und/oder internationalen Vorschriften 

zuführen. 

P101 - Ist ärztlicher Rat erforderlich, Verpackung oder Kennzeichnungsetikett bereithalten. 

P103 - Lesen Sie sämtliche Anweisungen aufmerksam und befolgen Sie diese. 

2.3. Sonstige Gefahren 

Enthält keine PBT/vPvB-Stoffe ≥ 0,1%, bewertet gemäß EU REACH Anhang XIII, sowie keine Stoffe ≥ 0,1% gemäß EU REACH Artikel 59 Absatz 1 

 

 

Das Gemisch enthält keine Stoffe, die aufgrund endokrin wirkender Eigenschaften gemäß REACH Artikel 59 Absatz 1 in der Liste enthalten sind, 

oder es wurde gemäß den Kriterien der Delegierten-Verordnung (EU) 2017/2100 oder der Verordnung (EU) 2018/605 der Kommission festgestellt, 

dass es keine endokrin wirkende Eigenschaften aufweist. 
 

ABSCHNITT 3: Zusammensetzung/Angaben zu Bestandteilen 

3.2. Gemische 

Name Produktidentifikator % Einstufung gemäß Verordnung 

(EG) Nr. 1272/2008 [CLP] 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-

methylpropylester 

CAS-Nr.: 119515-38-7 

EG-Nr.: 423-210-8 

REACH-Nr: 01-0000016971-

65 0000 

20 Eye Irrit. 2, H319 

Wortlaut der H- und EUH-Sätze: siehe Abschnitt 16 

 

ABSCHNITT 4: Erste-Hilfe-Maßnahmen 

4.1. Beschreibung der Erste-Hilfe-Maßnahmen 

Erste-Hilfe-Maßnahmen allgemein : Bei Unwohlsein ärztlichen Rat einholen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Einatmen : Die Person an die frische Luft bringen und für ungehinderte Atmung sorgen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Hautkontakt : Haut mit viel Wasser abwaschen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Augenkontakt : Augen vorsorglich mit Wasser ausspülen. 

Erste-Hilfe-Maßnahmen nach Verschlucken : Bei unwohlsein Giftinformationszentrum oder Arzt anrufen. 

Selbstschutz des Ersthelfers  : Die Ersthelfer werden mit geeigneter persönlicher Schutzausrüstung ausgestattet. 

4.2. Wichtigste akute und verzögert auftretende Symptome und Wirkungen 

Symptome/Wirkungen nach Einatmen : Unter normalen Umständen keine. 

Symptome/Wirkungen nach Hautkontakt : Unter normalen Umständen keine. 

Symptome/Wirkungen nach Augenkontakt : Unter normalen Umständen keine. 

Symptome/Wirkungen nach Verschlucken : Unter normalen Umständen keine. 

4.3. Hinweise auf ärztliche Soforthilfe oder Spezialbehandlung 

Symptomatisch behandeln. 

ABSCHNITT 5: Maßnahmen zur Brandbekämpfung 

5.1. Löschmittel 

Geeignete Löschmittel : Wassersprühstrahl. Trockenlöschpulver. Schaum. Kohlendioxid. 

Ungeeignete Löschmittel : Keinen starken Wasserstrahl benutzen. 
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5.2. Besondere vom Stoff oder Gemisch ausgehende Gefahren 

Brandgefahr : Keine Brandgefahr. 

Explosionsgefahr : Keine direkte Explosionsgefahr. 

Gefährliche Zerfallsprodukte im Brandfall : Mögliche Freisetzung giftiger Rauchgase. 

5.3. Hinweise für die Brandbekämpfung 

Löschanweisungen : Feuer von einem geschützten Platz in sicherer Entfernung bekämpfen. Brandabschnitt nicht 

ohne ausreichende Schutzausrüstung, einschließlich Atemschutz betreten. 

Schutz bei der Brandbekämpfung : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. Umgebungsluft-

unabhängiges Atemschutzgerät. Vollständige Schutzkleidung. 

ABSCHNITT 6: Maßnahmen bei unbeabsichtigter Freisetzung 

6.1. Personenbezogene Vorsichtsmaßnahmen, Schutzausrüstungen und in Notfällen anzuwendende Verfahren 

Allgemeine Maßnahmen : Undichtigkeit beseitigen, wenn gefahrlos möglich. Falls das Produkt in die Kanalisation oder 

öffentliche Gewässer gelangt, sind die Behörden zu benachrichtigen. Verschüttete Mengen 

aufnehmen, um Materialschäden zu vermeiden. 

Nicht für Notfälle geschultes Personal 

Schutzausrüstung : Empfohlene Personenschutzausrüstung tragen. 

Notfallmaßnahmen : Verunreinigten Bereich lüften. 

Einsatzkräfte 

Schutzausrüstung : Nicht versuchen ohne geeignete Schutzausrüstung tätig zu werden. Weitere Angaben: 

siehe Abschnitt 8 "Begrenzung und Überwachung der Exposition/Persönliche 

Schutzausrüstung". 

Notfallmaßnahmen : Unbeteiligte Personen evakuieren. Undichtigkeit beseitigen, wenn gefahrlos möglich. 

6.2. Umweltschutzmaßnahmen 

Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 

6.3. Methoden und Material für Rückhaltung und Reinigung 

Zur Rückhaltung : Verschüttetes/ausgelaufenes Produkt mit Sand oder Erde aufsaugen. Ausgelaufene 

Flüssigkeit eindämmen oder mit flüssigkeitsbindendem Material aufnehmen, um ein 

Eindringen in die Kanalisation oder Wasserläufe zu verhindern. Auslaufen stoppen, sofern 

gefahrlos möglich. 

Reinigungsverfahren : Verschüttete Flüssigkeit mit Absorptionsmittel aufnehmen. 

Sonstige Angaben : Stoffe oder Restmengen in fester Form einer zugelassenen Anlage zuführen. 

6.4. Verweis auf andere Abschnitte 

Weitere Angaben zur Entsorgung siehe Abschnitt 13. 

ABSCHNITT 7: Handhabung und Lagerung 

7.1. Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung 

Zusätzliche Gefahren beim Verarbeiten : Bei üblichen Gebrauchsbedingungen keine nennenswerte Gefährdung zu erwarten. 

Schutzmaßnahmen zur sicheren Handhabung : Für eine gute Belüftung des Arbeitsplatzes sorgen. Persönliche Schutzausrüstung tragen. 

Hygienemaßnahmen : Bei Gebrauch nicht essen, trinken oder rauchen. Nach Handhabung des Produkts immer 

die Hände waschen. 

7.2. Bedingungen zur sicheren Lagerung unter Berücksichtigung von Unverträglichkeiten 

Technische Maßnahmen : An einem kühlen, gut belüfteten Ort fern von Wärmequellen aufbewahren. 

Lagerbedingungen : Kühl halten. Vor Sonnenbestrahlung schützen. 

Verpackungsmaterialien : Produkt immer in Gebinden aus dem selben Material wie das Originalgebinde lagern. 

Schweiz 

Lagerklasse (LK) : LK 10/12 - Flüssige Stoffe 
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7.3. Spezifische Endanwendungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

ABSCHNITT 8: Begrenzung und Überwachung der Exposition/persönliche Schutzausrüstungen 

8.1. Zu überwachende Parameter 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

8.2. Begrenzung und Überwachung der Exposition 

Geeignete technische Steuerungseinrichtungen 

Geeignete technische Steuerungseinrichtungen: 

Für eine gute Belüftung des Arbeitsplatzes sorgen. 

Persönliche Schutzausrüstung 

Persönliche Schutzausrüstung: 

Empfohlene Personenschutzausrüstung tragen. 

Augen- und Gesichtsschutz 

Augenschutz: 

Sicherheitsbrille. Bei Staubentwicklung: dichtschließende Schutzbrille (EN 166) 

Hautschutz 

Haut- und Körperschutz: 

Bei der Arbeit geeignete Schutzkleidung tragen 

 

Handschutz: 

Schutzhandschuhe 

 

Handschutz 

Typ Material Permeation Dicke (mm) Durchdringung Norm 

Wiederverwendbare 

Handschuhe 

Nitrilkautschuk (NBR) 6 (> 480 Minuten) 3 3 (> 0.65) EN ISO 374 

Atemschutz 

Atemschutz: 

Bei unzureichender Belüftung geeignete Atemschutzausrüstung tragen 

Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition 

Begrenzung und Überwachung der Umweltexposition: 

Freisetzung in die Umwelt vermeiden. 

ABSCHNITT 9: Physikalische und chemische Eigenschaften 

9.1. Angaben zu den grundlegenden physikalischen und chemischen Eigenschaften 

Aggregatzustand : Flüssig 

Farbe : Weiß. 

Geruch : Nicht verfügbar 

Geruchsschwelle : Nicht verfügbar 

Schmelzpunkt : Nicht anwendbar 

Gefrierpunkt : Nicht verfügbar 

Siedepunkt : Nicht verfügbar 

Brennbarkeit : Nicht brennbar. 

Untere Explosionsgrenze : Nicht verfügbar 

Obere Explosionsgrenze : Nicht verfügbar 

Flammpunkt : Nicht verfügbar 

Zündtemperatur : Nicht verfügbar 

Zersetzungstemperatur : Nicht verfügbar 
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pH-Wert : 6,5 – 7,5 

Konzentration der pH-Lösung : 100 % 

Viskosität, kinematisch : Nicht verfügbar 

Löslichkeit : Nicht verfügbar 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Kow) : Nicht verfügbar 

Dampfdruck : Nicht verfügbar 

Dampfdruck bei 50 °C : Nicht verfügbar 

Dichte : Nicht verfügbar 

Relative Dichte : Nicht verfügbar 

Relative Dampfdichte bei 20 °C : Nicht verfügbar 

Partikeleigenschaften : Nicht anwendbar 

9.2. Sonstige Angaben 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

ABSCHNITT 10: Stabilität und Reaktivität 

10.1. Reaktivität 

Das Produkt ist nicht reaktiv unter normalen Gebrauchs-, Lagerungs- und Transportbedingungen. 

10.2. Chemische Stabilität 

Stabil unter normalen Bedingungen. 

10.3. Möglichkeit gefährlicher Reaktionen 

Unter normalen Verwendungsbedingungen sind keine gefährlichen Reaktionen bekannt. 

10.4. Zu vermeidende Bedingungen 

Keine unter den empfohlenen Lagerungs- und Handhabungsbedingungen (siehe Abschnitt 7). 

10.5. Unverträgliche Materialien 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

10.6. Gefährliche Zersetzungsprodukte 

Unter normalen Lager- und Anwendungsbedingungen sollten keine gefährlichen Zersetzungsprodukte gebildet werden. 

ABSCHNITT 11: Toxikologische Angaben 

11.1. Angaben zu den Gefahrenklassen im Sinne der Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 

Akute Toxizität (Oral) : Nicht eingestuft 

Akute Toxizität (Dermal) : Nicht eingestuft 

Akute Toxizität (inhalativ) : Nicht eingestuft 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

LD50 oral 4743 mg/kg Körpergewicht  
 

Ätz-/Reizwirkung auf die Haut : Nicht eingestuft 

pH-Wert: 6,5 – 7,5 
 

Schwere Augenschädigung/-reizung : Verursacht schwere Augenreizung. 

pH-Wert: 6,5 – 7,5 
 

Sensibilisierung der Atemwege/Haut : Nicht eingestuft 
 

Keimzell-Mutagenität : Nicht eingestuft 
 

Karzinogenität : Nicht eingestuft 
 

Reproduktionstoxizität : Nicht eingestuft 
 

Spezifische Zielorgan-Toxizität bei einmaliger 

Exposition 

: Nicht eingestuft 
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Spezifische Zielorgan-Toxizität bei wiederholter 

Exposition 

: Nicht eingestuft 

 

Aspirationsgefahr : Nicht eingestuft 

11.2. Angaben über sonstige Gefahren 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

ABSCHNITT 12: Umweltbezogene Angaben 

12.1. Toxizität 

Ökologie - Allgemein : Das Produkt gilt weder als schädlich für Wasserorganismen noch verursacht es langfristige 

Schäden in der Umwelt. 

Gewässergefährdend, kurzfristige (akut) : Nicht eingestuft 

Gewässergefährdend, langfristige (chronisch) : Nicht eingestuft 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

LC50 - Fisch [1] 173 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: Salmo 

gairdneri)  

EC50 - Andere Wasserorganismen [1] > 103 mg/l Test organisms (species): other aquatic crustacea:  

EC50 72h - Alge [1] 71,5 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus)  

EC50 72h - Alge [2] 87,3 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus)  

NOEC (chronisch) 50 mg/l Test organisms (species):  Duration: '21 d'  

12.2. Persistenz und Abbaubarkeit 

Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

Persistenz und Abbaubarkeit Nicht schnell abbaubar 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Persistenz und Abbaubarkeit Nicht schnell abbaubar 

12.3. Bioakkumulationspotenzial 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow) 2,23 Source: HSDB  

12.4. Mobilität im Boden 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

12.5. Ergebnisse der PBT- und vPvB-Beurteilung 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

12.6. Endokrinschädliche Eigenschaften 

Keine weiteren Informationen verfügbar 

12.7. Andere schädliche Wirkungen 

Keine weiteren Informationen verfügbar 
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ABSCHNITT 13: Hinweise zur Entsorgung 

13.1. Verfahren der Abfallbehandlung 

Örtliche Vorschriften (Abfall) : Entsorgung muss gemäß den behördlichen Vorschriften erfolgen. 

Verfahren der Abfallbehandlung : Inhalt/Behälter gemäß den Sortieranweisungen des zugelassenen Einsammlers entsorgen. 

Empfehlungen für Entsorgung ins Abwasser : Entsorgung muss gemäß den behördlichen Vorschriften erfolgen. 

Empfehlungen für die Produkt-/Verpackung-

Abfallentsorgung 

: Entsorgung muss gemäß den behördlichen Vorschriften erfolgen. 

Zusätzliche Hinweise : Leere Behälter nicht wiederverwenden. 

ABSCHNITT 14: Angaben zum Transport 

Gemäß ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 

ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. UN-Nummer oder ID-Nummer 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

14.2. Ordnungsgemäße UN-Versandbezeichnung 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

14.3. Transportgefahrenklassen 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

14.4. Verpackungsgruppe 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

14.5. Umweltgefahren 

Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar Nicht anwendbar 

Keine zusätzlichen Informationen verfügbar 

14.6. Besondere Vorsichtsmaßnahmen für den Verwender 

Landtransport 

Nicht anwendbar 

 

Seeschiffstransport 

Nicht anwendbar 

 

Lufttransport 

Nicht anwendbar 

 

Binnenschiffstransport 

Nicht anwendbar 

 

Bahntransport 

Nicht anwendbar 

14.7. Massengutbeförderung auf dem Seeweg gemäß IMO-Instrumenten 

Nicht anwendbar 



Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter 
Sicherheitsdatenblatt  
gemäß REACH-Verordnung (EG) 1907/2006 einschließlich Änderungsverordnung (EU) 2020/878 
 

 

   

08.07.2025 (Ausgabedatum) CH - de 8/11 
 

ABSCHNITT 15: Rechtsvorschriften 

15.1. Vorschriften zu Sicherheit, Gesundheits- und Umweltschutz/spezifische Rechtsvorschriften für den Stoff oder das 
Gemisch 

EU-Verordnungen 

REACH Anhang XVII (Beschränkungsliste) 

Enthält keinen Stoff, der den Beschränkungen von Anhang XVII der REACH-Verordnung unterliegt 

REACH Anhang XIV (Zulassungsliste) 

Enthält keinen in REACH-Anhang XIV gelisteten Stoff 

REACH Kandidatenliste (SVHC) 

Enthält keinen REACH-Kandidatenstoff 

PIC-Verordnung (Vorherige Zustimmung nach Inkenntnissetzung) 

Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) 649/2012 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 4. Juli 2012 über die Aus- und Einfuhr 

gefährlicher Chemikalien unterliegen. 

POP-Verordnung (Persistente Organische Schadstoffe) 

Enthält keine Stoffe, die der Verordnung (EU) Nr. 2019/1021 des europäischen Parlaments und des Rates vom 20. Juni 2019 über persistente 

organische Schadstoffe unterliegen 

Ozon-Verordnung (2024/590) 

Contains no substance(s) listed on the Ozone Depletion list (Regulation EU 2024/590 on substances that deplete the ozone layer) 

Dual-Use-Verordnung (428/2009) 

Contains no substance subject to the COUNCIL REGULATION (EC) No 428/2009 of 5 May 2009 setting up a Community regime for the control of 

exports, transfer, brokering and transit of dual-use items.  

Explosivstoffvorläufer-Verordnung (2019/1148) 

Enthält keine Stoffe, die auf der Liste zu Ausgangsstoffen für Explosivstoffe (Verordnung EU 2019/1148 über die Vermarktung und Verwendung von 

Ausgangsstoffen für Explosivstoffe) gelistet sind 

Arzneimittelvorstufen-Verordnung (273/2004) 

Enthält keinen Stoff, der der Verordnung (EC) 273/2004 des Europäischen Parlaments und des Rates vom 11. Februar 2004 über die Herstellung 

und das Inverkehrbringen bestimmter Stoffe zur unerlaubten Herstellung von Betäubungsmitteln und psychotropen Stoffen unterliegt. 

 

Biozid-Verordnung (EU) Nr. 528/2012 

das Produkt ist für die Zulassung gemeldet 

 

Nationale Vorschriften 

Deutschland 

Beschäftigungsbeschränkungen : Beschränkungen gemäß Mutterschutzgesetz (MuSchG) beachten. 

Beschränkungen gemäß Jugendarbeitsschutzgesetz (JArbSchG) beachten. 

Wassergefährdungsklasse (WGK) : WGK 1, Schwach wassergefährdend (Einstufung nach AwSV, Anlage 1). 

Störfall-Verordnung (12. BImSchV) : Ist in der Störfall-Verordnung (12. BImSchV) gelistet 

Störfall-Verordnung (12. BImSchV) 

Nummer Code Titel Untere Klasse Obere Klasse 

1.1.1 
  

5.000 kg 20.000 kg 

1.1.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.1.3 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.1.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.1.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.2 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.3.1 
  

150.000 kg 500.000 kg 
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Störfall-Verordnung (12. BImSchV) 

Nummer Code Titel Untere Klasse Obere Klasse 

1.2.3.2 
  

5.000.000 kg 50.000.000 kg 

1.2.4 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.5.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.5.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.5.3 
  

5.000.000 kg 50.000.000 kg 

1.2.6.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.6.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.7 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.8 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.3.1 
  

100.000 kg 200.000 kg 

1.3.2 
  

200.000 kg 500.000 kg 

1.4.1 
  

100.000 kg 500.000 kg 

1.4.2 
  

100.000 kg 500.000 kg 

1.4.3 
  

50.000 kg 200.000 kg 

2.1 
  

50.000 kg 200.000 kg 

2.11 
  

5.000 kg 50.000 kg 

2.3.1 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.2 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.3 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.4 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.5 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.30 
  

200.000 kg 500.000 kg 

2.31 
   

1.000 kg 

2.35 
   

1 kg 

2.43.3 
  

10.000 kg 100.000 kg 

2.7 
  

1.000 kg 2.000 kg 

2.8 
   

100 kg 

Schweiz 

Schweizerische nationale Vorschriften : Artikel 13 Mutterschutzverordnung (SR 822.111.52): 

Schwangere Frauen und stillende Mütter dürfen bei ihrer Arbeit nur dann mit diesem 

Produkt (diesem Stoff / dieser Zubereitung) in Kontakt kommen, wenn aufgrund einer 

Risikobeurteilung gemäss Art. 63 ArGV 1 (SR 822.111) feststeht, dass keine konkrete 

gesundheitliche Belastung für Mutter und Kind vorliegt oder diese durch geeignete 

Schutzmassnahmen ausgeschlossen werden kann. 

Artikel 4 Absatz 4 der Jugendarbeitsschutzverordnung (SR 822.115) und Artikel 1 lit. f der 

Verordnung des WBF über gefährliche Arbeiten für Jugendliche (SR 822.115.2): 

Jugendliche in der beruflichen Grundbildung dürfen nur mit diesem Produkt (diesem Stoff / 

dieser Zubereitung) arbeiten, wenn dies in der jeweiligen Bildungsverordnung zur 

Erreichung ihres Ausbildungszieles vorgesehen ist, die Voraussetzungen des Bildungsplans 

erfüllt sind und die geltenden Altersbeschränkungen eingehalten werden. Jugendliche, die 

keine berufliche Grundbildung absolvieren, dürfen nicht mit diesem Produkt (diesem Stoff / 

dieser Zubereitung) arbeiten. Als Jugendliche gelten Arbeitnehmer beider Geschlechter bis 

zum vollendeten 18. Altersjahr. 
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15.2. Stoffsicherheitsbeurteilung 

Eine Stoffsicherheitsbeurteilung wurde nicht durchgeführt 

ABSCHNITT 16: Sonstige Angaben 

Abkürzungen und Akronyme: 

ACGIH American Conference of Governmental Industrial Hygienists 

ADN Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf Binnenwasserstraßen 

ADR Europäisches Übereinkommen über die internationale Beförderung gefährlicher Güter auf der Straße 

ATE Schätzwert der akuten Toxizität 

BKF Biokonzentrationsfaktor 

BLV Biologischer Grenzwert 

BOD Biochemischer Sauerstoffbedarf (BSB) 

CAS-Nr. Chemical Abstract Service - Nummer 

CLP Verordnung zur Einstufung, Kennzeichnung und Verpackung; Verordnung (EG) Nr. 1272/2008 

COD Chemischer Sauerstoffbedarf (CSB) 

CSA Stoffsicherheitsbeurteilung 

DMEL Abgeleitete Expositionshöhe mit minimaler Beeinträchtigung 

DNEL Abgeleitete Expositionshöhe ohne Beeinträchtigung 

EG-Nr. Europäische Gemeinschaft Nummer 

EC50 Mittlere effektive Konzentration 

ED Endocrine disruptor  

EN Europäische Norm 

EAK Europäischer Abfallkatalog 

IARC Internationale Agentur für Krebsforschung 

IATA Verband für den internationalen Lufttransport 

IMDG Gefahrgutvorschriften für den internationalen Seetransport 

LC50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Konzentration 

LD50 Für 50 % einer Prüfpopulation tödliche Dosis (mediane letale Dosis) 

LOAEL Niedrigste Dosis mit beobachtbarer schädlicher Wirkung 

Log Kow Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Kow) 

Log Pow Verteilungskoeffizient n-Oktanol/Wasser (Log Pow) 

MAK Maximale Arbeitsplatz‐Konzentration 

NOAEC Konzentration ohne beobachtbare schädliche Wirkung 

NOAEL Dosis ohne beobachtbare schädliche Wirkung 

NOEC Höchste geprüfte Konzentration ohne beobachtete schädliche Wirkung 

N.A.G. Nicht Anderweitig Genannt 

OECD Organisation für wirtschaftliche Zusammenarbeit und Entwicklung 

OEL Arbeitsplatzgrenzwert 

OSHA Bundesagentur für Sicherheit und Gesundheitsschutz am Arbeitsplatz der Vereinigten Staaten 

PBT Persistenter, bioakkumulierbarer und toxischer Stoff 
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Abkürzungen und Akronyme: 

PNEC Abgeschätzte Nicht-Effekt-Konzentration 

PSA Persönliche Schutzausrüstung 

RID Ordnung für die internationale Eisenbahnbeförderung gefährlicher Güter 

SDB Sicherheitsdatenblatt 

STP Kläranlage 

TF Technische Funktion 

ThSB Theoretischer Sauerstoffbedarf (ThSB) 

TLM Median Toleranzgrenze 

TWA Zeitlich gewichteter Mittelwert 

VOC Flüchtige organische Verbindungen 

vPvB Sehr persistent und sehr bioakkumulierbar 

UFI Eindeutiger Rezepturidentifikator 

 

Vollständiger Wortlaut der H- und EUH-Sätze: 

Eye Irrit. 2 Schwere Augenschädigung/Augenreizung, Kategorie 2 

H319 Verursacht schwere Augenreizung. 

Sicherheitsdatenblatt (SDB), EU 

Diese Informationen basieren auf unserem aktuellen Wissen und sollen das Produkt nur im Hinblick auf Gesundheit, Sicherheit und 

Umweltbedingungen beschreiben. Sie darf also nicht als eine Garantie für irgendeine spezifische Eigenschaft des Produkts ausgelegt werden. 

 



   

ufamed AG 

Page de garde pour la Suisse conformément à l'ordonnance suisse sur les produits chimiques.  

Page de garde créée le : 24.04.2026     Version : 2 

Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter 

Sur cette page de garde, seuls les compléments nécessaires pour la Suisse sont indiqués. Pour obtenir 
des informations complètes, il faut lire les informations de chaque section de la fiche de données de 
sécurité UE qui suit !  
 
1. Identification de la substance/du mélange et de l'entreprise 
 
Nom du produit : Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter, Spray pour 

chevaux 
Utilisation : Répulsif 

 
Importateur/fournisseur : ufamed AG 

Kornfeldstrasse 2 
6210 Sursee 
 

Téléphone: 058 43 446 00 
 

Mail: info@ufamed.ch 
 

Fabricant : Mühldorfer Nutrition GmbH 
Edisonstrasse 11 
84453 Mühldorf 
Deutschland 
info@mühldorfer-ag.de 

Renseignements 
d'urgence du fabricant : 

 
+49 86 31 988 22 0 
 

Numéro d'urgence en 
Suisse: 

 
145 (Tox Info Suisse, +41 44 251 51 51) 

 

 
7. Manipulation et stockage  

Manipulation : Pas de complément à la fiche de données de sécurité  

Stockage : Pas de complément à la fiche de données de sécurité  

 

8. Contrôle de l'exposition et équipement de protection individuelle  

Valeurs limites d'exposition 

Ingrédient CAS Nr. Valeur VME1 Valeur VLE sur une 

courte durée2 

Acide 1-

pipéridinecarboxylique, 

2-2-(hydroxyéthyl)-, 

ester 1-

méthylpropylique 

119515-38-7 / / 

 



   

1 Concentration maximale au poste de travail selon la SUVA 
2 Valeur limite à court terme selon la SUVA 

 

13.  Instructions pour l'élimination  

Élimination du produit : Contenu / Remettre le récipient partiellement vidé au point de vente ou 
l'apporter à un centre de collecte des déchets spéciaux.Code OMoD: 
18 02 05 (ds) Produits chimiques composés de substances 
dangereuses ou contenant de telles substances (soins vétérinaires). 

Élimination de l'emballage : Une fois le produit utilisé conformément aux instructions, jeter les 
récipients vides avec les déchets ménagers. 

Dispositions en vigueur : Ordonnance sur la limitation et l’élimination des déchets  
(OLED ; RS 814.600) 
Ordonnance sur les mouvements de déchets (OMoD ; RS 814.610) 
Ordonnance du DETEC concernant les listes pour les mouvements de 
déchets (LMoD ; RS 814.610.1) 

 

15. Réglements : 

Réglementation suisse : Restrictions selon ordonnance sur la réduction des risques liés aux 
produits chimiques (ORRChim, RS 814.81) 
 
Étiquetage particulier selon l'ordonnance sur les produits biocides 
(OPBio, RS 813.12) 
 
Numéro d'autorisation : CHZN5632.01.004 

 

http://www.admin.ch/opc/fr/classified-compilation/20021081/index.html
http://www.admin.ch/opc/fr/classified-compilation/20021081/index.html
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RUBRIQUE 1: Identification de la substance/du mélange et de la société/l’entreprise 

1.1. Identificateur de produit 

Forme du produit : Mélange 

Nom commercial : Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

UFI 

Numéro d'autorisation 

: 

: 

Y220-A0AS-200J-QT31 

CHZN5632.01.004 

1.2. Utilisations identifiées pertinentes de la substance ou du mélange et utilisations déconseillées 

Utilisations identifiées pertinentes 

Catégorie d'usage principal : Utilisation par les consommateurs 

Utilisation de la substance/mélange : Répulsifs et appâts 

1.3. Renseignements concernant le fournisseur de la fiche de données de sécurité 

1.4. Numéro d’appel d’urgence 

Pays/Région Organisme/Société Adresse Numéro d'urgence Commentaire 

Allemagne Giftinformationszentrum-Nord der Länder 

Bremen, Hamburg, Niedersachsen und 

Schleswig-Holstein (GIZ-Nord) 

Universitätsmedizin Göttingen - Georg-

August-Universität 

Robert-Koch Straße 40 

37075   

+49 (0) 551 19240  

RUBRIQUE 2: Identification des dangers 

2.1. Classification de la substance ou du mélange 

Classification selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 

Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2 H319   

Texte intégral des déclarations H et EUH : voir section 16 

Effets néfastes physicochimiques, pour la santé humaine et pour l’environnement 

A notre connaissance, ce produit ne présente pas de risque particulier, sous réserve de respecter les règles générales d'hygiène industrielle. 

2.2. Éléments d’étiquetage 

Etiquetage selon le règlement (CE) N° 1272/2008 [CLP] 

Pictogrammes de danger (CLP) : 

 

     

  GHS07      

Mention d'avertissement (CLP) : Attention 

 

Mentions de danger (CLP) : H319 - Provoque une sévère irritation des yeux. 

Conseils de prudence (CLP) : P102 - Tenir hors de portée des enfants. 

P305+P351+P338 - EN CAS DE CONTACT AVEC LES YEUX: Rincer avec précaution à 

Fournisseur 

Mühldorfer Nutrition GmbH 

Edisonstrasse 11 

84453 Mühldorf 

Deutschland 

T +49 86 31 988 22 0, F +49 86 31 988 22 55 

info@muehldorfer-ag.de, www.muehldorfer-ag.de 

Distributeur 

ufamed AG 

2 

CH-6210 

www.ufamed.ch 

mailto:info@muehldorfer-ag.de
http://www.muehldorfer-ag.de/
http://www.ufamed.ch/
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l'eau pendant plusieurs minutes. Enlever les lentilles de contact si la victime en porte et si 

elles peuvent être facilement enlevées. Continuer à rincer. 

P337+P313 - Si l’irritation oculaire persiste: consulter un médecin. 

P501 - Éliminer le contenu et le récipient dans un centre de collecte de déchets dangereux 

ou spéciaux, conformément à la réglementation locale, régionale, nationale et/ou 

internationale. 

P101 - En cas de consultation d’un médecin, garder à disposition le récipient ou l’étiquette. 

P103 - Lire attentivement et bien respecter toutes les instructions. 

2.3. Autres dangers 

 Ne contient pas de substances PBT/vPvB ≥ 0,1% évaluées conformément à l'annexe XIII de REACH. 

 

Le mélange ne contient pas de substances inscrites sur la liste établie conformément à l’article 59, paragraphe 1, de REACH comme ayant des 

propriétés perturbant le système endocrinien, ou n’est pas reconnu comme ayant des propriétés perturbant le système endocrinien conformément 

aux critères définis dans le Règlement délégué (UE) 2017/2100 de la Commission  ou le Règlement (UE) 2018/605 de la Commission 
 

RUBRIQUE 3: Composition/informations sur les composants 

3.2. Mélanges 

Nom Identificateur de produit % Classification selon le règlement 

(CE) N° 1272/2008 [CLP] 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-

methylpropylester 

N° CAS: 119515-38-7 

N° CE: 423-210-8 

N° REACH: 01-0000016971-

65 0000 

18,36 – 21,63 Eye Irrit. 2, H319 

Texte intégral des déclarations H et EUH : voir section 16 

 

RUBRIQUE 4: Premiers secours 

4.1. Description des premiers secours 

Premiers soins général : En cas de malaise consulter un médecin. 

Premiers soins après inhalation : Transporter la personne à l’extérieur et la maintenir dans une position où elle peut 

confortablement respirer. 

Premiers soins après contact avec la peau : Laver la peau avec beaucoup d'eau. 

Premiers soins après contact oculaire : Rincer les yeux à l'eau par mesure de précaution. 

Premiers soins après ingestion : Appelez un centre antipoison ou un médecin si vous vous sentez mal. 

Autoprotection du secouriste : Les secouristes seront équipés d'un équipement de protection individuelle approprié. 

4.2. Principaux symptômes et effets, aigus et différés 

Symptômes/effets après inhalation : Aucun(es) dans des conditions normales. 

Symptômes/effets après contact avec la peau : Aucun(es) dans des conditions normales. 

Symptômes/effets après contact oculaire : Aucun(es) dans des conditions normales. 

Symptômes/effets après ingestion : Aucun(es) dans des conditions normales. 

4.3. Indication des éventuels soins médicaux immédiats et traitements particuliers nécessaires 

Traitement symptomatique. 

RUBRIQUE 5: Mesures de lutte contre l’incendie 

5.1. Moyens d’extinction 

Moyens d'extinction appropriés : Eau pulvérisée. Poudre sèche. Mousse. Dioxyde de carbone. 

Agents d'extinction non appropriés : Ne pas utiliser un fort courant d'eau. 
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5.2. Dangers particuliers résultant de la substance ou du mélange 

Danger d'incendie : Aucun risque d'incendie. 

Danger d'explosion : Aucun danger d'explosion direct. 

Produits de décomposition dangereux en cas 

d'incendie 

: Dégagement possible de fumées toxiques. 

5.3. Conseils aux pompiers 

Instructions de lutte contre l'incendie : Combattre le feu à distance de sécurité et à partir d'un endroit protégé. Ne pas pénétrer 

dans la zone de feu sans équipement de protection, y compris une protection respiratoire. 

Protection en cas d'incendie : Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Appareil de protection 

respiratoire autonome isolant. Protection complète du corps. 

RUBRIQUE 6: Mesures à prendre en cas de dispersion accidentelle 

6.1. Précautions individuelles, équipement de protection et procédures d’urgence 

Mesures générales : Obturer la fuite si cela peut se faire sans danger. Avertir les autorités si le produit pénètre 

dans les égouts ou dans les eaux du domaine public. Absorber toute substance répandue 

pour éviter qu’elle attaque les matériaux environnants. 

Pour les non-secouristes 

Equipement de protection : Porter l'équipement de protection individuelle recommandé. 

Procédures d’urgence : Ventiler la zone de déversement. 

Pour les secouristes 

Equipement de protection : Ne pas intervenir sans un équipement de protection adapté. Pour plus d'informations, se 

reporter à la rubrique 8 : "Contrôle de l'exposition-protection individuelle". 

Procédures d’urgence : Eloigner le personnel superflu. Obturer la fuite si cela peut se faire sans danger. 

6.2. Précautions pour la protection de l’environnement 

Éviter le rejet dans l'environnement. 

6.3. Méthodes et matériel de confinement et de nettoyage 

Pour la rétention : Absorber tout produit répandu avec du sable ou de la terre. Contenir la matière déversée en 

l'endiguant ou à l'aide de matières absorbantes de façon à empêcher l'écoulement dans les 

égouts ou les cours d'eau. Stopper la fuite, si possible sans prendre de risque. 

Procédés de nettoyage : Absorber le liquide répandu dans un matériau absorbant. 

Autres informations : Eliminer les matières ou résidus solides dans un centre autorisé. 

6.4. Référence à d'autres rubriques 

Pour plus d'informations, se reporter à la section 8 : Contrôle de l'exposition-protection individuelle"". 

RUBRIQUE 7: Manipulation et stockage 

7.1. Précautions à prendre pour une manipulation sans danger 

Dangers supplémentaires lors du traitement : Non considéré comme dangereux dans des conditions normales d'utilisation. 

Précautions à prendre pour une manipulation sans 

danger 

: Assurer une bonne ventilation du poste de travail. Porter un équipement de protection 

individuel. 

Mesures d'hygiène : Ne pas manger, boire ou fumer en manipulant ce produit. Se laver les mains après toute 

manipulation. 

7.2. Conditions d'un stockage sûr, y compris d'éventuelles incompatibilités 

Mesures techniques : Conserver dans un endroit frais et bien ventilé à l'écart de la chaleur. 

Conditions de stockage : Tenir au frais. Protéger du rayonnement solaire. 

Matériaux d'emballage : Toujours conserver le produit dans un emballage de même nature que l'emballage 

d'origine. 
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Suisse 

Classe de stockage (LK) : LK 10/12 - Liquides 

7.3. Utilisation(s) finale(s) particulière(s) 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 8: Contrôles de l’exposition/protection individuelle 

8.1. Paramètres de contrôle 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

8.2. Contrôles de l’exposition 

Contrôles techniques appropriés 

Contrôles techniques appropriés: 

Assurer une bonne ventilation du poste de travail. 

Équipements de protection individuelle 

Equipement de protection individuelle: 

Porter l'équipement de protection individuelle recommandé. 

Protection des yeux et du visage 

Protection oculaire: 

Lunettes de protection. Dégagement de poussières: lunettes bien ajustables (EN 166) 

Protection de la peau 

Protection de la peau et du corps: 

Porter un vêtement de protection approprié 

 

Protection des mains: 

Gants de protection 

 

Protection des mains 

Type Material  Permeation Epaisseur (mm) Penetration  Norme 

Gants réutilisables Caoutchouc nitrile (NBR) 6 (> 480 minutes) 3 3 (> 0.65)  EN ISO 374 

Protection des voies respiratoires 

Protection des voies respiratoires: 

En cas de ventilation insuffisante, porter un appareil respiratoire approprié. 

Contrôle de l'exposition de l'environnement 

Contrôle de l'exposition de l'environnement: 

Éviter le rejet dans l'environnement. 

RUBRIQUE 9: Propriétés physiques et chimiques 

9.1. Informations sur les propriétés physiques et chimiques essentielles 

État physique : Liquide 

Couleur : blanc. 

Odeur : Pas disponible 

Seuil olfactif : Pas disponible 

Point de fusion : Non applicable 

Point de congélation : Pas disponible 

Point d'ébullition : Pas disponible 

Inflammabilité : Ininflammable. 

Limite inférieure d'explosion : Pas disponible 
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Limite supérieure d'explosion : Pas disponible 

Point d'éclair : Pas disponible 

Température d'auto-inflammation : Pas disponible 

Température de décomposition : Pas disponible 

pH : 6,5 – 7,5 

Concentration de la solution de pH : 100 % 

Viscosité, cinématique : Pas disponible 

Solubilité : Pas disponible 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Kow) : Pas disponible 

Pression de vapeur : Pas disponible 

Pression de vapeur à 50 °C : Pas disponible 

Masse volumique : Pas disponible 

Densité relative : Pas disponible 

Densité relative de vapeur à 20 °C : Pas disponible 

Caractéristiques d’une particule : Non applicable 

9.2. Autres informations 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 10: Stabilité et réactivité 

10.1. Réactivité 

Le produit n'est pas réactif dans des conditions normales d'utilisation, de stockage et de transport. 

10.2. Stabilité chimique 

Stable dans les conditions normales. 

10.3. Possibilité de réactions dangereuses 

Pas de réaction dangereuse connue dans les conditions normales d'emploi. 

10.4. Conditions à éviter 

Aucune dans les conditions de stockage et de manipulation recommandées (voir section 7). 

10.5. Matières incompatibles 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

10.6. Produits de décomposition dangereux 

Dans des conditions normales de stockage et d'utilisation, il ne devrait pas se produire de produits de décomposition dangereux. 

RUBRIQUE 11: Informations toxicologiques 

11.1. Informations sur les classes de danger telles que définies dans le règlement (CE) n° 1272/2008 

Toxicité aiguë (orale) : Non classé 

Toxicité aiguë (cutanée) : Non classé 

Toxicité aiguë (Inhalation) : Non classé 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

DL50 orale 4743 mg/kg de poids corporel 
 

Corrosion cutanée/irritation cutanée : Non classé 

pH: 6,5 – 7,5 
 

Lésions oculaires graves/irritation oculaire : Provoque une sévère irritation des yeux. 

pH: 6,5 – 7,5 
 

Sensibilisation respiratoire ou cutanée : Non classé 
 

Mutagénicité sur les cellules germinales : Non classé 
 

Cancérogénicité : Non classé 
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Toxicité pour la reproduction : Non classé 
 

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 

(exposition unique) 

: Non classé 

 

Toxicité spécifique pour certains organes cibles 

(exposition répétée) 

: Non classé 

 

Danger par aspiration : Non classé 

11.2. Informations sur les autres dangers 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 12: Informations écologiques 

12.1. Toxicité 

Ecologie - général : Ce produit n'est pas considéré comme toxique pour les organismes aquatiques et ne 

provoque pas d'effets adverses à long terme dans l'environnement. 

Dangers pour le milieu aquatique, à court terme 

(aiguë) 

: Non classé 

Dangers pour le milieu aquatique, à long terme 

(chronique) 

: Non classé 

 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

CL50 - Poisson [1] 173 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: Salmo 

gairdneri)  

CE50 - Autres organismes aquatiques [1] > 103 mg/l Test organisms (species): other aquatic crustacea: 

CE50 72h - Algues [1] 71,5 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus) 

CE50 72h - Algues [2] 87,3 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus)  

NOEC (chronique) 50 mg/l Test organisms (species):  Duration: '21 d' 

12.2. Persistance et dégradabilité 

Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

Persistance et dégradabilité Non rapidement dégradable 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Persistance et dégradabilité Non rapidement dégradable 

12.3. Potentiel de bioaccumulation 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 2,23 Source: HSDB 

12.4. Mobilité dans le sol 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

12.5. Résultats des évaluations PBT et vPvB 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

12.6. Propriétés perturbant le système endocrinien 

Pas d'informations complémentaires disponibles 



Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter 
Fiche de données de sécurité  
conformément au règlement REACH (CE) 1907/2006 modifié par le règlement (UE) 2020/878 

 
 

 

   

08/07/2025 (Date d'émission) CH - fr 7/11 
 

12.7. Autres effets néfastes 

Pas d'informations complémentaires disponibles 

RUBRIQUE 13: Considérations relatives à l’élimination 

13.1. Méthodes de traitement des déchets 

Législation régionale (déchets) : Evacuation à effectuer conformément aux prescriptions légales. 

Méthodes de traitement des déchets : Dispose of contents/container in accordance with licensed collector’s sorting instructions . 

Recommandations pour l'élimination des eaux 

usées 

: Evacuation à effectuer conformément aux prescriptions légales. 

Recommandations pour le traitement du 

produit/emballage 

: Evacuation à effectuer conformément aux prescriptions légales. 

Indications complémentaires : Ne pas réutiliser des récipients vides. 

RUBRIQUE 14: Informations relatives au transport 

En conformité avec: ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 

ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numéro ONU ou numéro d’identification 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

14.2. Désignation officielle de transport de l'ONU 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

14.3. Classe(s) de danger pour le transport 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

14.4. Groupe d’emballage 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

14.5. Dangers pour l'environnement 

Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable Non applicable 

Pas d'informations supplémentaires disponibles 

14.6. Précautions particulières à prendre par l’utilisateur 

Transport par voie terrestre 

Non applicable 

 

Transport maritime 

Non applicable 

 

Transport aérien 

Non applicable 

 

Transport par voie fluviale 

Non applicable 

 

Transport ferroviaire 

Non applicable 

14.7. Transport maritime en vrac conformément aux instruments de l’OMI 

Non applicable 
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RUBRIQUE 15: Informations relatives à la réglementation 

15.1. Réglementations/législation particulières à la substance ou au mélange en matière de sécurité, de santé et 
d’environnement 

Réglementations UE 

Annexe XVII de REACH (Liste de restriction) 

Ne contient pas de substance soumise à restrictions selon l'annexe XVII de REACH 

Annexe XIV de REACH (Liste d’autorisation) 

Ne contient aucune substance listée à l'Annexe XIV de REACH 

Liste candidate REACH (SVHC) 

Ne contient aucune substance de la liste candidate REACH 

Règlement PIC (UE 649/2012, consentement préalable en connaissance de cause) 

Contains no substance subject to Regulation (EU) No 649/2012 of the European Parliament and of the Council of 4 July 2012 concerning the export 

and import of hazardous chemicals.  

Règlement POP (UE 2019/1021, polluants organiques persistants) 

no substance subject to Regulation (EU) No 2019/1021 of the European Parliament and of the Council of 20 June 2019 on persistent organic 

pollutants  

Règlement sur l’ozone (2024/590) 

Contains no substance(s) listed on the Ozone Depletion list (Regulation EU 2024/590 on substances that deplete the ozone layer)  

Règlement sur les biens à double usage (428/2009) 

Contains no substance subject to the COUNCIL REGULATION (EC) No 428/2009 of 5 May 2009 setting up a Community regime for the control of 

exports, transfer, brokering and transit of dual-use items.  

Règlement sur les précurseurs d’explosifs (UE 2019/1148) 

Ne contient pas de substance(s) listée(s) dans la liste des précurseurs d’explosifs (Règlement UE 2019/1148 relatif à la commercialisation et à 

l’utilisation des précurseurs d’explosifs) 

Règlement sur les précurseurs de drogues (CE 273/2004) 

Ne contient aucune substance soumise au règlement (CE) 273/2004 du Parlement européen et du Conseil du 11 février 2004 sur la fabrication et la 

mise sur le marché de certaines substances utilisées pour la fabrication illicite de stupéfiants et de substances psychotropes 

 

Règlement biocide (UE) n° 528/2012 ; 

 

le produit est notifié en vue de son autorisation 

Directives nationales 

Allemagne 

Restrictions à l'emploi : Respecter les limitations conformément à la Loi sur la protection des mères actives 

(MuSchG). 

Respecter les limitations conformément à la Loi sur la protection des jeunes au travail 

(JArbSchG). 

Classe de danger pour l'eau (WGK) : WGK 1, Présente un faible danger pour l'eau (Classification selon la AwSV, Annexe 1). 

Arrêté concernant les incidents majeurs (12. 

BImSchV) 

: énumérés dans l'ordonnance sur les incidents dangereux (12. BImSchV) 

Arrêté concernant les incidents majeurs (12. BImSchV) 

Numéro Code Titre Seuil bas Seuil haut 

1.1.1 
  

5 000 kg 20 000 kg 

1.1.2 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.1.3 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.2.1.1 
  

10 000 kg 50 000 kg 

1.2.1.2 
  

50 000 kg 200 000 kg 
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Arrêté concernant les incidents majeurs (12. BImSchV) 

Numéro Code Titre Seuil bas Seuil haut 

1.2.2 
  

10 000 kg 50 000 kg 

1.2.3.1 
  

150 000 kg 500 000 kg 

1.2.3.2 
  

5 000 000 kg 50 000 000 kg 

1.2.4 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.2.5.1 
  

10 000 kg 50 000 kg 

1.2.5.2 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.2.5.3 
  

5 000 000 kg 50 000 000 kg 

1.2.6.1 
  

10 000 kg 50 000 kg 

1.2.6.2 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.2.7 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.2.8 
  

50 000 kg 200 000 kg 

1.3.1 
  

100 000 kg 200 000 kg 

1.3.2 
  

200 000 kg 500 000 kg 

1.4.1 
  

100 000 kg 500 000 kg 

1.4.2 
  

100 000 kg 500 000 kg 

1.4.3 
  

50 000 kg 200 000 kg 

2.1 
  

50 000 kg 200 000 kg 

2.11 
  

5 000 kg 50 000 kg 

2.3.1 
  

2 500 000 kg 25 000 000 kg 

2.3.2 
  

2 500 000 kg 25 000 000 kg 

2.3.3 
  

2 500 000 kg 25 000 000 kg 

2.3.4 
  

2 500 000 kg 25 000 000 kg 

2.3.5 
  

2 500 000 kg 25 000 000 kg 

2.30 
  

200 000 kg 500 000 kg 

2.31 
   

1 000 kg 

2.35 
   

1 kg 

2.43.3 
  

10 000 kg 100 000 kg 

2.7 
  

1 000 kg 2 000 kg 

2.8 
   

100 kg 
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Suisse 

Réglementations nationales suisses : Article 13 Ordonnance sur la protection de la maternité (RS 822.111.52) : 

Les femmes enceintes et les mères qui allaitent ne peuvent entrer en contact avec ce 

produit (cette substance/cette préparation) durant leur travail que s'il a été établi, sur la 

base d'une analyse des risques effectuée conformément à l'art. 63 OLT 1 (RS 822.111), 

qu'il n'y a pas de menace concrète pour la santé de la mère ou de l'enfant ou que cette 

menace peut être exclue grâce aux mesures de protection appropriées. />. 

<br /> L'article 4, alinéa 4, de l'Ordonnance sur la protection de la santé de la mère et de 

l'enfant (OPSI) Article 4, alinéa 4 Ordonnance sur la protection des jeunes travailleurs (OLT 

5, RS 822.115) et Article 1, lettre f Ordonnance du DEFR concernant les travaux dangereux 

pour les jeunes travailleurs (822.115.2) : 

Les jeunes travailleurs en formation professionnelle initiale ne peuvent pas travailler avec 

ce produit (cette substance/cette préparation), sauf si l'ordre de formation professionnelle le 

prévoit pour atteindre les objectifs de la formation et si les conditions du plan de formation 

et les limites d'âge applicables sont respectées. Les jeunes travailleurs qui ne suivent pas 

de formation professionnelle initiale ne peuvent pas travailler avec ce produit (cette 

substance/cette préparation). Les travailleurs des deux sexes âgés de moins de18 ans sont 

considérés comme jeunes. 

15.2. Évaluation de la sécurité chimique 

Aucune évaluation chimique de sécurité n'a été effectuée 

RUBRIQUE 16: Autres informations 

Abréviations et acronymes: 

ACGIH American Conference of Governement Industrial Hygienists  

ADN European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Inland Waterways  

ADR European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road  

ETA Acute Toxicity Estimate  

FBC Facteur de bioconcentration 

VLB Valeur limite biologique 

BOD  Besoins en oxygène d'origine biochimique (BOB) 

N° CAS Chemical Abstract Service number 

CLP Classification Labelling Packaging Regulation; Regulation (EC) No 1272/2008  

COD Demande chimique en oxygène (DCO) 

CSA Évaluation de la sécurité chimique 

DMEL Derived Minimal Effect level  

DNEL Dose dérivée sans effet 

N° CE European Community number  

CE50 Median effective concentration  

PE Endocrine disruptor  

EN European Standard  

CED Catalogue Européen des Déchets 

CIRC International Agency for Research on Cancer  

IATA International Air Transport Association  

IMDG International Maritime Dangerous Goods  
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Abréviations et acronymes: 

CL50 Median lethal concentration  

LD50 Median lethal dose  

LOAEL Lowest Observed Adverse Effect Level  

Log Kow Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Kow) 

Log Pow Coefficient de partage n-octanol/eau (Log Pow) 

MAK maximum workplace concentration 

NOAEC No-Observed Adverse Effect Concentration  

NOAEL No-Observed Adverse Effect Level  

NOEC No-Observed Effect Concentration  

N.O.S.  Not Otherwise Specified  

OCDE Organisation for Economic Co-operation and Development  

VLE Occupational Exposure Limit  

OSHA Occupational Safety & Health Administration  

PBT Persistent Bioaccumulative Toxic 

PNEC Concentration(s) prédite(s) sans effet 

EPI Équipements de protection individuelle 

RID Regulations concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Rail  

FDS Fiche de données de sécurité 

STP Station d’ épuration 

FT Fonction technique 

DThO Besoin théorique en oxygène (BThO) 

TLM Median Tolerance Limit  

TWA Time Weighted Average  

COV Volatile Organic Compounds  

vPvB Very Persistent and Very Bioaccumulative  

UFI Identifiant unique de formulation 

 

Texte intégral des phrases H et EUH: 

Eye Irrit. 2 Lésions oculaires graves/irritation oculaire, catégorie 2 

H319 Provoque une sévère irritation des yeux. 

Fiche de données de sécurité (FDS), UE 

Ces informations sont basées sur nos connaissances actuelles et décrivent le produit pour les seuls besoins de la santé, de la sécurité et de 

l’environnement. Elles ne devraient donc pas être interprétées comme garantissant une quelconque propriété spécifique du produit 
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Foglio di copertura per la Svizzera secondo l'ordinanza svizzera sui prodotti chimici. 

Foglio di copertura creato il: 24.04.2026     Versione:2 

Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter 

Solo i supplementi necessari per la Svizzera sono indicati su questo foglio di copertina. Per le 
informazioni complete, è necessario leggere i dettagli di ogni sezione nella successiva scheda di 
sicurezza UE!  
 
1. Denominazione del prodotto/miscela e nome della compagnia 
 
Nome commerciale: Icarex® Zecken- und Insektenschutz für Pferd und Reiter, 

Spray per cavalli 
Usa: Repellente  
Importatore/Distributore CH: ufamed AG 

Kornfeldstrasse 2 
6210 Sursee 
 

Telefono: 058 43 446 00 
 

Mail: info@ufamed.ch 
 

Fabbricante: Mühldorfer Nutrition GmbH 
Edisonstrasse 11 
84453 Mühldorf 
Deutschland 
info@mühldorfer-ag.de 

Informazioni di emergenza dal 
fabbricante: 

 
+49 86 31 988 22 0 
 

Numero di emergenza Svizzera: 145 (Tox Info Suisse, +41 44 251 51 51) 
 

 
7. Manipolazione e stoccaggio  

Manipolazione: Nessuna aggiunta alla scheda di sicurezza 

Stoccaggio: Nessuna aggiunta alla scheda di sicurezza 

 

8. Controlli dell'esposizione e dispositivi di protezione individuale 

Valori limite di esposizione 

Ingrediente CAS No. MAC1 BAT2 

Acido 1-

piperidinocarossilico, 2-

2-(idrossietil)-, 1-

metilpropilestere 

119515-38-

7 

/ / 

 
1 Concentrazione massima sul posto di lavoro secondo la SUVA 
2 Limite a breve termine secondo la SUVA 

 

13.  Nota sull'eliminazione  



   

Smaltimento del prodotto: Contenuto / Restituire il contenitore parzialmente svuotato al punto 
vendita oppure conferirlo presso un centro di raccolta per rifiuti 
speciali. 
Codice OTRif: 18 02 05 (rs) Prodotti chimici costituiti da o contenenti 
sostanze pericolose (cure veterinarie).  

Smaltimento dell'imballaggio: Dopo aver utilizzato il prodotto secondo le istruzioni, smaltire i 
contenitori vuoti nei rifiuti urbani. 

Disposizioni applicabili: Ordinanza sulla prevenzione e lo smaltimento dei rifiuti (OPSR; RS 
814.600)   
Ordinanza sul traffico di rifiuti (OTRif; RS 814.610) 
Ordinanza dal DATEC sulle liste per il traffico di rifiuti (OLTRif; RS 
814.610.1) 

 

15. Regolamento 

Regolamenti svizzeri: Restrizioni secondo l'ordinanza sulla riduzione dei rischi inerenti ai 
prodotti chimici (ORRPChim, SR 814.81)  
 
Etichettatura speciale secondo l'ordinanza sui biocidi (OBioc, SR 813.12)   
 
Numero di approvazione: CHZN5632.01.004 
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SEZIONE 1: Identificazione della sostanza/miscela e della società/impresa 

1.1. Identificatore del prodotto 

Forma del prodotto : Miscela 

Denominazione commerciale : Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

UFI 

Numero di autorizzazione 

: 

: 

Y220-A0AS-200J-QT31 

CHZN5632.01.004 

1.2. Usi identificati pertinenti della sostanza o della miscela e usi sconsigliati 

Usi identificati pertinenti 

Categoria d'uso principale : Uso al consumo 

Uso della sostanza/ della miscela : Repellenti e attrattivi 

1.3. Informazioni sul fornitore della scheda di dati di sicurezza 

1.4. Numero telefonico di emergenza 

Paese/Area Organismo/società Indirizzo Numero di 

emergenza 

Commenti 

Germania Giftinformationszentrum-Nord der Länder 

Bremen, Hamburg, Niedersachsen und 

Schleswig-Holstein (GIZ-Nord) 

Universitätsmedizin Göttingen - Georg-

August-Universität 

Robert-Koch Straße 40 

37075   

+49 (0) 551 19240  

SEZIONE 2: Identificazione dei pericoli 

2.1. Classificazione della sostanza o della miscela 

Classificazione secondo il regolamento (CE) n. 1272/2008 [CLP] 

Gravi lesioni oculari/irritazione oculare, categoria 2 H319   

Testo completo delle dichiarazioni H e EUH: si veda la sezione 16. 

Effetti avversi fisico-chimici, per la salute umana e per l’ambiente 

Per quanto ci risulta, questo prodotto non presenta rischi particolari, con riserva di rispettare le regole generali di igiene industriale. 

2.2. Elementi dell'etichetta 

Etichettatura secondo il Regolamento CE n. 1272/2008 [CLP] 

Pittogrammi di pericolo (CLP) : 

 

     

  GHS07      

Avvertenza (CLP) : Attenzione 

 

Indicazioni di pericolo (CLP) : H319 - Provoca grave irritazione oculare. 

Fornitore 

Mühldorfer Nutrition AG 

Edisonstrasse 11 

84453 Mühldorf 

Deutschland 

T +49 86 31 988 22 0, F +49 86 31 988 22 55 

info@muehldorfer-ag.de, www.muehldorfer-ag.de 

Distributore 

ufamed AG 

2 

CH-6210 

www.ufamed.ch 

mailto:info@muehldorfer-ag.de
http://www.muehldorfer-ag.de/
http://www.ufamed.ch/


Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter 
Scheda di Dati di Sicurezza  
secondo il Regolamento REACH (CE) 1907/2006 modificato dal Regolamento (UE) 2020/878 

 
 

 

   

08/07/2025 (Data di pubblicazione) CH - it 2/11 
 

Consigli di prudenza (CLP) : P102 - Tenere fuori dalla portata dei bambini. 

P305+P351+P338 - IN CASO DI CONTATTO CON GLI OCCHI: sciacquare accuratamente 

per parecchi minuti. Togliere le eventuali lenti a contatto se è agevole farlo. Continuare a 

sciacquare. 

P337+P313 - Se l’irritazione degli occhi persiste, consultare un medico. 

P501 - Smaltire il prodotto e recipiente in un punto di raccolta di rifiuti pericolosi o speciali, 

in conformità con le normative locali, regionali, nazionali e/o internazionali. 

P101 - In caso di consultazione di un medico, tenere a disposizione il contenitore o 

l'etichetta del prodotto. 

P103 - Leggere attentamente e seguire tutte le istruzioni. 

2.3. Altri pericoli 

Non contiene sostanze PBT/vPvB ≥ 0,1% valutato in conformità all'Allegato XIII del REACH 

 

 

La miscela non contiene una sostanza(e) inclusa(e) nell'elenco stabilito in conformità all'Articolo 59(1) del REACH per il possesso di proprietà di 

interferente endocrino, o non è identificata come avente proprietà di interferente endocrino secondo i criteri stabiliti dal Regolamento Delegato (UE) 

2017/2100 della Commissione o dal Regolamento (UE) 2018/605 della Commissione 
 

SEZIONE 3: Composizione/informazioni sugli ingredienti 

3.2. Miscele 

Nome Identificatore del 

prodotto 

% Classificazione secondo il 

regolamento (CE) n. 1272/2008 

[CLP] 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-

methylpropylester 

Numero CAS: 119515-38-7 

Numero CE: 423-210-8 

no. REACH: 01-0000016971-

65 0000 

18,36 – 21,63 Eye Irrit. 2, H319 

Testo completo delle dichiarazioni H e EUH: si veda la sezione 16. 

SEZIONE 4: Misure di primo soccorso 

4.1. Descrizione delle misure di primo soccorso 

Misure di primo soccorso generale : In caso di malessere consultare il medico. 

Misure di primo soccorso in caso di inalazione : Trasportare l’infortunato all’aria aperta e mantenerlo a riposo in posizione che favorisca la 

respirazione. 

Misure di primo soccorso in caso di contatto 

cutaneo 

: Lavare la pelle con acqua abbondante. 

Misure di primo soccorso in caso di contatto con gli 

occhi 

: Lavare gli occhi con acqua per precauzione. 

Misure di primo soccorso in caso di ingestione : Chiamare un centro antiveleni o un medico in caso di malessere 

Autoprotezione del primo soccorritore : Gli addetti al primo soccorso saranno dotati di adeguati dispositivi di protezione individuale. 

4.2. Principali sintomi ed effetti, sia acuti che ritardati 

Sintomi/effetti in caso di inalazione : Nessuna in condizioni normali. 

Sintomi/effetti in caso di contatto con la pelle : Nessuna in condizioni normali. 

Sintomi/effetti in caso di contatto con gli occhi : Nessuna in condizioni normali. 

Sintomi/effetti in caso di ingestione : Nessuna in condizioni normali. 

4.3. Indicazione dell'eventuale necessità di consultare immediatamente un medico e di trattamenti speciali 

Trattare sintomaticamente. 
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SEZIONE 5: Misure antincendio 

5.1. Mezzi di estinzione 

Mezzi di estinzione idonei : Acqua nebulizzata. Polvere secca. Schiuma. Anidride carbonica. 

Mezzi di estinzione non idonei : Non utilizzare un getto compatto di acqua. 

5.2. Pericoli speciali derivanti dalla sostanza o dalla miscela 

Pericolo d'incendio : Nessun rischio di incendio. 

Pericolo di esplosione : No rischio diretto di explosione. 

Prodotti di combustione pericolosi in caso di 

incendio 

: Sviluppo possibile di fumi tossici. 

5.3. Raccomandazioni per gli addetti all’estinzione degli incendi 

Istruzioni per l'estinzione : Estinguere l'incendio a distanza di sicurezza/da punto protetto. Non introdursi nell'area 

dell'incendio privi dell'adeguato equipaggiamento protettivo, comprendente gli 

autorespiratori. 

Protezione durante la lotta antincendio : Non intervenire senza protezione adatta. Respiratore autonomo isolante. Protezione 

completa del corpo. 

SEZIONE 6: Misure in caso di rilascio accidentale 

6.1. Precauzioni personali, dispositivi di protezione e procedure in caso di emergenza 

Misure di carattere generale : Bloccare la perdita se non c’è pericolo. Informare le autorità se il prodotto viene immesso 

nella rete fognaria o in acque pubbliche. Assorbire la fuoriuscita per evitare danni materiali. 

Per chi non interviene direttamente 

Mezzi di protezione : Indossare l'attrezzatura protettiva personale raccomandata. 

Procedure di emergenza : Ventilare la zona del riversamento. 

Per chi interviene direttamente 

Mezzi di protezione : Non intervenire senza protezione adatta. Per maggiori informazioni, vedere la sezione 8 : 

"Controllo dell'esposizione-protezione individuale". 

Procedure di emergenza : Allontanate il personale non necessario. Bloccare la perdita se non c’è pericolo. 

6.2. Precauzioni ambientali 

Non disperdere nell'ambiente. 

6.3. Metodi e materiali per il contenimento e per la bonifica 

Metodi per il contenimento : Assorbire ogni prodotto fuoriuscito con sabbia o terra. Trattenere eventuali foriuscite con 

argini o assorbenti per evitare dispersioni o penetrazioni nelle fogne o nei corsi d'acqua. 

Arrestare la perdita senza rischi, se possibile 

Metodi di pulizia : Assorbire il liquido fuoriuscito su materiale assorbente. 

Altre informazioni : Eliminare il materiale o residui solidi in un centro autorizzato. 

6.4. Riferimento ad altre sezioni 

Per maggiore informazioni, fare riferimento al § 8 : Controllo dell'esposizione-protezione individuale"". 

SEZIONE 7: Manipolazione e immagazzinamento 

7.1. Precauzioni per la manipolazione sicura 

Ulteriori pericoli nella lavorazione : Non si prevede che presenti un rischio significativo nelle condizioni di uso normale previste. 

Precauzioni per la manipolazione sicura : Assicurare una buona ventilazione del posto di lavoro. Portare un'attrezzatura di protezione 

individuale. 

Misure di igiene : Non mangiare, né bere, né fumare durante l’uso. Lavarsi le mani dopo ogni manipolazione. 
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7.2. Condizioni per lo stoccaggio sicuro, comprese eventuali incompatibilità 

Misure tecniche : Conservare in luogo fresco e ben ventilato lontano da il calore. 

Condizioni per lo stoccaggio : Tenere in luogo fresco. Proteggere dai raggi solari. 

Materiali di imballagio : Conservare sempre il prodotto in un contenitore dello stesso tipo di quello originale. 

Svizzera 

Classe di stoccaggio (LK) : LK 10/12 - Liquidi 

7.3. Usi finali particolari 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

SEZIONE 8: Controllo dell’esposizione/protezione individuale 

8.1. Parametri di controllo 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

8.2. Controlli dell’esposizione 

Controlli tecnici idonei 

Controlli tecnici idonei: 

Assicurare una buona ventilazione del posto di lavoro. 

Dispositivi di protezione individuale 

Dispositivi di protezione individuale: 

Indossare l'attrezzatura protettiva personale raccomandata. 

Protezione degli occhi e del volto 

Protezione degli occhi: 

Occhiali di protezione. Dispersione di polvere: occhiali di protezione a mascherina (EN 166) 

Protezione della pelle 

Protezione della pelle e del corpo: 

Usare indumenti protettivi adatti 

 

Protezione delle mani: 

Guanti di protezione 

 

Protezione delle mani 

Tipo Material  Permeation  Spessore (mm) Penetration  Standard 

Guanti riutilizzabili gomma nitrilica (NBR) 6 (> 480 minuti) 3 3 (> 0.65) /> EN ISO 374 

Protezione respiratoria 

Protezione respiratoria: 

In caso di ventilazione insufficiente, usare un apparecchio respiratorio adatto. 

Controlli dell'esposizione ambientale 

Controlli dell'esposizione ambientale: 

Non disperdere nell'ambiente. 

SEZIONE 9: Proprietà fisiche e chimiche 

9.1. Informazioni sulle proprietà fisiche e chimiche fondamentali 

Stato fisico : Liquido 

Colore : bianco. 

Odore : Non disponibile 

Soglia olfattiva : Non disponibile 

Punto di fusione : Non applicabile 
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Punto di congelamento : Non disponibile 

Punto di ebollizione : Non disponibile 

Infiammabilità : Non infiammabile. 

Limite inferiore di esplosività : Non disponibile 

Limite superiore di esplosività : Non disponibile 

Punto di infiammabilità : Non disponibile 

Temperatura di autoaccensione : Non disponibile 

Temperatura di decomposizione : Non disponibile 

pH : 6,5 – 7,5 

concentrazione della soluzione per il pH : 100 % 

Viscosità cinematica : Non disponibile 

Solubilità : Non disponibile 

Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (Log 

Kow) 

: Non disponibile 

Tensione di vapore : Non disponibile 

Pressione di vapore a 50 °C : Non disponibile 

Densità : Non disponibile 

Densità relativa : Non disponibile 

Densità relativa di vapore a 20 °C : Non disponibile 

Caratteristiche della particella : Non applicabile 

9.2. Altre informazioni 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

SEZIONE 10: Stabilità e reattività 

10.1. Reattività 

Il prodotto non è reattivo nelle normali condizioni di utilizzo, stoccaggio e trasporto. 

10.2. Stabilità chimica 

Stabile in condizioni normali. 

10.3. Possibilità di reazioni pericolose 

Nessuna conoscenza di reazione pericolosa nelle normali condizioni d'uso. 

10.4. Condizioni da evitare 

Nessuno nelle condizioni di stoccaggio e manipolazione raccomandate (vedere sezione 7) 

10.5. Materiali incompatibili 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

10.6. Prodotti di decomposizione pericolosi 

In condizioni normali di stoccaggio e utilizzo, non si producono prodotti di decomposizione pericolosi. 

SEZIONE 11: Informazioni tossicologiche 

11.1. Informazioni sulle classi di pericolo definite nel regolamento (CE) n. 1272/2008 

Tossicità acuta (orale) : Non classificato 

Tossicità acuta (cutanea) : Non classificato 

Tossicità acuta (inalazione) : Non classificato 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

LD50 orale 4743 mg/kg di peso corporeo  
 

Corrosione cutanea/irritazione cutanea : Non classificato 

pH: 6,5 – 7,5 
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Gravi danni oculari/irritazione oculare : Provoca grave irritazione oculare. 

pH: 6,5 – 7,5 
 

Sensibilizzazione respiratoria o cutanea : Non classificato 
 

Mutagenicità sulle cellule germinali : Non classificato 
 

Cancerogenicità : Non classificato 
 

Tossicità per la riproduzione : Non classificato 
 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT) — 

esposizione singola 

: Non classificato 

 

Tossicità specifica per organi bersaglio (STOT) — 

esposizione ripetuta 

: Non classificato 

 

Pericolo in caso di aspirazione : Non classificato 

11.2. Informazioni su altri pericoli 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

SEZIONE 12: Informazioni ecologiche 

12.1. Tossicità 

Ecologia - generale : Il prodotto non è considerato pericoloso per gli organismi acquatici e non causa effetti 

indesiderati a lungo termine sull'ambiente. 

Pericoloso per l’ambiente acquatico, a breve 

termine (acuto) 

: Non classificato 

Pericoloso per l’ambiente acquatico, a lungo 

termine (cronico) 

: Non classificato 

 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

CL50 - Pesci [1] 173 mg/l Test organisms (species): Oncorhynchus mykiss (previous name: Salmo 

gairdneri)  

CE50 - Altri organismi acquatici [1] > 103 mg/l Test organisms (species): other aquatic crustacea:  

CE50 72h - Alghe [1] 71,5 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus)  

CE50 72h - Alghe [2] 87,3 mg/l Test organisms (species): Desmodesmus subspicatus (previous name: 

Scenedesmus subspicatus)  

NOEC (cronico) 50 mg/l Test organisms (species):  Duration: '21 d'  

12.2. Persistenza e degradabilità 

Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter  

Persistenza e degradabilità Non rapidamente degradabile 
 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Persistenza e degradabilità Non rapidamente degradabile 

12.3. Potenziale di bioaccumulo 

1-piperidinecarboxylic acid, 2-2-(hydroxyethyl)-,1-methylpropylester 

Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (Log Pow) 2,23 Source: HSDB  

12.4. Mobilità nel suolo 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

12.5. Risultati della valutazione PBT e vPvB 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 
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12.6. Proprietà di interferenza con il sistema endocrino 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

12.7. Altri effetti avversi 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

SEZIONE 13: Considerazioni sullo smaltimento 

13.1. Metodi di trattamento dei rifiuti 

Legislazione locale (rifiuto) : Smaltimento in conformità con le disposizioni legali vigenti/Smaltire in conformità alle 

normative vigenti. 

Metodi di trattamento dei rifiuti : Smaltire il contenuto/contenitore secondo le istruzioni di smistamento del raccoglitore 

autorizzato. 

Raccomandazioni di smaltimento nelle fognature : Smaltimento in conformità con le disposizioni legali vigenti/Smaltire in conformità alle 

normative vigenti. 

Consigli per lo smaltimento del 

Prodotto/Imballaggio 

: Smaltimento in conformità con le disposizioni legali vigenti/Smaltire in conformità alle 

normative vigenti. 

Ulteriori indicazioni : Non riutilizzare i contenitori vuoti 

SEZIONE 14: Informazioni sul trasporto 

In conformità con: ADR / IMDG / IATA / ADN / RID 

ADR IMDG IATA ADN RID 

14.1. Numero ONU o numero ID 

Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile 

14.2. Nome di spedizione dell’ONU 

Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile 

14.3. Classi di pericolo connesso al trasporto 

Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile 

14.4. Gruppo di imballaggio 

Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile 

14.5. Pericoli per l'ambiente 

Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile Non applicabile 

Nessuna ulteriore informazione disponibile 

14.6. Precauzioni speciali per gli utilizzatori 

Trasporto via terra 

Non applicabile 

 

Trasporto via mare 

Non applicabile 

 

Trasporto aereo 

Non applicabile 

 

Trasporto fluviale 

Non applicabile 

 

Trasporto per ferrovia 

Non applicabile 
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14.7. Trasporto marittimo alla rinfusa conformemente agli atti dell’IMO 

Non applicabile 

SEZIONE 15: Informazioni sulla regolamentazione 

15.1. Disposizioni legislative e regolamentari su salute, sicurezza e ambiente specifiche per la sostanza o la miscela 

Normative UE 

Allegato XVII del REACH (Elenco delle restrizioni) 

Non contiene sostanze sottoposte alle restrizioni dell'ALLEGATO XVII del REACH 

Allegato XIV del REACH (Elenco di autorizzazioni) 

Non contiene nessuna sostanza elencata all'allegato XIV del REACH 

Elenco delle sostanze candidate (SVHC) del REACH 

Non contiene sostanze candidate REACH 

Regolamento PIC (previo assenso informato) 

Contains no substance subject to Regulation (EU) No 649/2012 of the European Parliament and of the Council of 4 July 2012 concerning the export 

and import of hazardous chemicals.  

Regolamento POP (Inquinanti organici persistenti) 

Contains no substance subject to Regulation (EU) No 2019/1021 of the European Parliament and of the Council of 20 June 2019 on persistent 

organic pollutants 

Regolamento sull’ozono (2024/590) 

Contains no substance(s) listed on the Ozone Depletion list (Regulation EU 2024/590 on substances that deplete the ozone layer)  

Regolamento sui prodotti a duplice uso (428/2009) 

Contains no substance subject to the COUNCIL REGULATION (EC) No 428/2009 of 5 May 2009 setting up a Community regime for the control of 

exports, transfer, brokering and transit of dual-use items.  

Regolamento sui precursori di esplosivi (UE 2019/1148) 

Non contiene alcuna sostanza elencata nell'elenco dei precursori di esplosivi (regolamento UE 2019/1148 sull'immissione sul mercato e sull'uso di 

precursori di esplosivi) 

Regolamento sui precursori di droghe (CE 273/2004) 

Non contiene sostanze soggette al Regolamento (CE) 273/2004 del Parlamento Europeo e del Consiglio dell'11 febbraio 2004 relativo alla 

fabbricazione e alla commercializzazione di talune sostanze impiegate nella fabbricazione illecita di stupefacenti e di sostanze psicotrope. 

 

Regolamento sui biocidi (UE) n. 528/2012; 

 

il prodotto è registrato per l'autorizzazione 

Norme nazionali 

Germania 

 Restrizioni all'occupazione  : Attenersi alle restrizionii secondo il Legge sulla Protezione delle Madri Lavoratrici 

(MuSchG). 

Attenersi alle restrizioni secondo il Legge sulla Protezione dei Giovani sul Lavoro 

(JArbSchG). 

Classe di pericolo per le acque (WGK) : WGK 1, leggermente inquinante per l'acqua (Classificatione in base alla AwSV, allegato 1). 

Ordinanza sugli Incidenti Pericolosi (12. BImSchV) : È elencato nell'ordinanza sugli incidenti pericolosi (12. BImSchV). 

Ordinanza sugli Incidenti Pericolosi (12. BImSchV) 

Numero Codice Titolo Livello inferiore Livello superiore 

1.1.1 
  

5.000 kg 20.000 kg 

1.1.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.1.3 
  

50.000 kg 200.000 kg 
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Ordinanza sugli Incidenti Pericolosi (12. BImSchV) 

Numero Codice Titolo Livello inferiore Livello superiore 

1.2.1.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.1.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.2 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.3.1 
  

150.000 kg 500.000 kg 

1.2.3.2 
  

5.000.000 kg 50.000.000 kg 

1.2.4 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.5.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.5.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.5.3 
  

5.000.000 kg 50.000.000 kg 

1.2.6.1 
  

10.000 kg 50.000 kg 

1.2.6.2 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.7 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.2.8 
  

50.000 kg 200.000 kg 

1.3.1 
  

100.000 kg 200.000 kg 

1.3.2 
  

200.000 kg 500.000 kg 

1.4.1 
  

100.000 kg 500.000 kg 

1.4.2 
  

100.000 kg 500.000 kg 

1.4.3 
  

50.000 kg 200.000 kg 

2.1 
  

50.000 kg 200.000 kg 

2.11 
  

5.000 kg 50.000 kg 

2.3.1 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.2 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.3 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.4 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.3.5 
  

2.500.000 kg 25.000.000 kg 

2.30 
  

200.000 kg 500.000 kg 

2.31 
   

1.000 kg 

2.35 
   

1 kg 

2.43.3 
  

10.000 kg 100.000 kg 

2.7 
  

1.000 kg 2.000 kg 

2.8 
   

100 kg 
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Svizzera 

Regolamenti Nazionali Svizzeri : Articolo 13 Ordinanza sulla protezione della maternità (RS 822.111.52): 

Le donne incinte e le madri che allattano non possono entrare in contatto con questo 

prodotto (questa sostanza/questo preparato) durante il lavoro, a meno che non sia stato 

stabilito, sulla base di un'analisi dei rischi eseguita secondo l'art. 63 OLT 1 (RS 822.111), 

che non esiste una minaccia concreta per la salute della madre o del bambino o che tale 

minaccia può essere considerata come una minaccia. 63 OLT 1 (RS 822.111), che non 

esiste un pericolo concreto per la salute della madre o del bambino o che tale pericolo può 

essere escluso grazie alle misure di protezione adottate. />. 

<Übersetzung fehlt für: Articolo 4, comma 4 Ordinanza sulla protezione dei giovani 

lavoratori (OLT 5, RS 822.115) e articolo 1, lettera f Ordinanza del DEFR sui lavori 

pericolosi per i giovani lavoratori (822.115.2): 

I giovani lavoratori che seguono una formazione professionale iniziale non possono lavorare 

con questo prodotto (questa sostanza/questo preparato) se non nei casi previsti dall'ordine 

di formazione professionale per raggiungere gli scopi della formazione e se vengono 

rispettate le condizioni del piano di formazione e i limiti di età applicabili. I giovani lavoratori 

che non seguono una formazione professionale iniziale non possono lavorare con questo 

prodotto (questa sostanza/questo preparato). I lavoratori di entrambi i sessi di età inferiore 

ai 18 anni sono considerati giovani. 

15.2. Valutazione della sicurezza chimica 

No chemical safety assessment has been carried out 

SEZIONE 16: Altre informazioni 

Abbreviazioni ed acronimi: 

ACGIH American Conference of Governement Industrial Hygienists  

ADN European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Inland Waterways  

ADR European Agreement concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Road  

STA Acute Toxicity Estimate 

BCF Fattore di bioconcentrazione 

BLV Valore limite biologico 

BOD  Bisogni in ossigeno di origine biochimica (BOB) 

Numero CAS Chemical Abstract Service number  

CLP Classification Labelling Packaging Regulation; Regulation (EC) No 1272/2008  

COD  Domanda chimica di ossigeno (DCO) 

CSA Valutazione della sicurezza chimica 

DMEL Derived Minimal Effect level  

DNEL Livello derivato senza effetto 

Numero CE European Community number  

CE50 Median effective concentration  

ED Endocrine disruptor 

EN  European Standard 

CER European waste catalogue  

IARC International Agency for Research on Cancer  

IATA International Air Transport Association  

IMDG International Maritime Dangerous Goods  



Icarex Insektenschutz für Pferd & Reiter 
Scheda di Dati di Sicurezza  
secondo il Regolamento REACH (CE) 1907/2006 modificato dal Regolamento (UE) 2020/878 

 
 

 

   

08/07/2025 (Data di pubblicazione) CH - it 11/11 
 

Abbreviazioni ed acronimi: 

CL50 Median lethal concentration 

DL50 Median lethal dose  

LOAEL Lowest Observed Adverse Effect Level 

Log Kow Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (Log Kow) 

Log Pow Coefficiente di ripartizione n-ottanolo/acqua (Log Pow) 

MAK maximum workplace concentration 

NOAEC No-Observed Adverse Effect Concentration  

NOAEL No-Observed Adverse Effect Level  

NOEC No-Observed Effect Concentration  

N.O.S. Not Otherwise Specified  

OECD Organisation for Economic Co-operation and Development  

OEL Occupational Exposure Limit  

OSHA Occupational Safety & Health Administration  

PBT Persistent Bioaccumulative Toxic  

PNEC Prevedibili concentrazioni prive di effetti 

DPI Dispositivi di protezione individuale 

RID Regulations concerning the International Carriage of Dangerous Goods by Rail  

SDS Scheda di Dati di Sicurezza 

STP Sewage treatment plant  

TF Funzione tecnica 

ThOD Theoretical oxygen demand (ThOD)  

TLM Median Tolerance Limit  

TWA Time Weighted Average  

COV Volatile Organic Compounds  

vPvB Very Persistent and Very Bioaccumulative  

UFI Identificatore unico di formula 

 

Testo integrale delle indicazioni di pericolo H ed EUH: 

Eye Irrit. 2 Gravi lesioni oculari/irritazione oculare, categoria 2 

H319 Provoca grave irritazione oculare. 

Scheda Dati di Sicurezza (SDS), UE 

Queste informazioni si basano sulle nostre attuali conoscenze e descrivono il prodotto per la tutela della salute, della sicurezza e dell'ambiente. 

Pertanto, non devono essere interpretate come garanzia di alcuna proprietà specifica del prodotto 

 


